



习近平对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示强调 守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝 让文化和自然遗产在新时代焕发新活力绽放新光彩

新华社北京8月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示指出，“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”成功列入《世界遗产名录》，对于建设物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的中国现代化具有积极意义，为世界文明百花园增添了绚丽的色彩。

(下转第三版)

冰花在陶瓷上“绽放”

龙江故事 走进龙江非遗

编者按

经过岁月磨砺璀璨其光，经历史沉淀闪耀其华，受文明浸润传承其美。历史是最好的讲述者，古老的技艺经手手相传、口口相传、代代相传后，形成漂亮的包装并涅槃成如此美好的样子，文化遗产从彼时一路走来，遇见同为过客的守护者，于是便生出了缘缘相惜的默契。

龙江非遗是这片神奇黑土地上的瑰宝。栩栩如生的桦树皮画、激昂热烈的东北秧歌、精美绝伦的方正剪纸、独具匠心的冰花陶瓷……它们用如此生动的语式，讲述那些被遗忘已久的故事。

龙江非遗，是文化的瑰宝，是心灵的故乡。穿越时空走进龙江非遗，心灵就有处安放，我们分明触摸到先辈们的生活脉络，这是历史的传承、文化的交融、时代的更迭。

为迎接新中国成立75周年，即日起，本报编辑部通过沉浸式体验、行进式采访，以全媒体报道呈现《龙江故事·走进龙江非遗》。让我们一同走进龙江非遗，在传承与创新中，让其源远流长，绽放光彩！



正在给坯体上釉的王昌利和成品后的冰花瓷作品。 本报记者 姜轶东摄

□本报记者 于晓琳

北国的冬天里，一定有一个我们看不见的画家，在窗玻璃上画出光怪与神奇，如我们小时候看到的那样。当冰遇见瓷，当冰和花遇见瓷，再加上瓷变的不确定性，一幅无需点染和勾勒的“画”就成了。

王昌利就是这幅“画”的创始人。作为国家一级美术师、金水陶非物质文化遗产传承人，他以新奇的创意、执着的信念，赋予陶瓷新的生命，新的活力。他用20余年时间，在保留祖传金水陶原有韵味的基础上，研发出了具有北方冰雪文化特色的冰花瓷。2019年，金水陶被列入省级非物

质文化遗产，冰花瓷由于独特的艺术魅力广受青睐。

十载“等”得“冰花”晶莹“开”

近日，记者走进哈尔滨学院艺术实验中心陶瓷工作室，一睹冰花瓷的风采。

这里是校企联合基地，也是非遗金水陶技艺保护和冰花瓷的研发基地。一件件五彩斑斓、晶莹剔透的冰花瓷让人眼前一亮，赞叹不已。从一米高的瓷瓶到精巧的茶杯，从精致的瓷盘到灵动的瓷板画，每一件作品都凝结着创作者的心血。远观，一簇簇冰花在陶瓷上绽放，颇为惊艳；近观，冰花的纹理，陶瓷的润泽，令人惊叹。

王昌利头发花白，精神矍铄。说起冰花瓷，他满是骄傲：“我们的冰花瓷走向世界了。不仅被多个国家博物馆、美术馆收藏，还作为国礼赠予外国友人，很有知名度和影响力。”

提起冰花瓷的创作由来，王昌利回忆道：“是北方的冰雪艺术赋予了冰花瓷灵魂，我的灵感来源于北方冬日里绽放在窗玻璃上的冰凌花。”从小就迷恋冰凌花的王昌利渴望用一种载体留住那些美好的瞬间。终于，通过陶瓷艺术，他实现了这个梦想。

王昌利出生于陶瓷世家，从小在泥土和陶轮的陪伴中长大。受家熏陶，他对陶瓷、油画有着浓厚的兴趣。大学毕业

后，他背起行囊，踏上了去景德镇的学习之路。为了定格冰花的冷艳之美，他查找资料，反复实践，如痴如醉，沉浸在创作的世界中。从2000年开始研发，经过6年时间，陶瓷首次出现了冰花的雏形，他开心不已。2010年，冰花在陶瓷上一朵朵“绽放”，他兴奋得一夜无眠，更坚定了信心。近几年，经过改良革新，冰花瓷更加晶莹剔透、如冰似雪。回顾这段岁月，王昌利动情地说：“研发的过程是枯燥的，心情大起大落，偶然出现的冰花痕迹，让我有灵光乍现的惊喜，但更多的时候是苦苦等待。用一句话形容就是‘在寂寞与挣扎中创作，在开心与失落中实验’。”

经过无数次失败，冰花瓷终于研发成功了。冰花瓷的诞生，不仅丰富了陶瓷艺术的表现形式，也为陶瓷艺术发展注入了新的活力。

惊艳！它是这样“炼”成的

如此惊艳的冰花瓷是如何“炼”成的呢？

“冰花瓷是模拟自然状态下的冰凌花形态，用黑龙江省依安县特有的瓷土，通过1200℃以上的高温烧制而成。”王昌利说。

随后，王昌利饶有兴致地为记者演示了冰花瓷的制作过程。取一块瓷土，加水、揉泥、拉坯、修整，使坯体逐渐成型。

“之后晾晒10天，让坯体干透再配料、上釉。独特的釉料，是冰花‘绽放’的关键，也是制作冰花瓷的核心技术。最后一窑烧制3天，在高温和釉料的奇妙反应中，冰花就会惊艳‘绽放’了。”王昌利说。

“从拉坯成型到配料、上釉、烧制，每一个步骤都是冰花瓷制作的关键。过去，陶瓷依靠古法烧制，破损率高，质量参差不齐。现在的控温技术不仅减少了破损，还大幅度提升了成品率。”王昌利指着控温设备说，有了科技的加持，冰花瓷在技术、材料、工艺等方面全面创新，使陶瓷艺术又上了一个新台阶。技术方面，研发了多次覆盖法和温度控制法，恰到好处表现了冰雪流动性；材料方面，独创了综合调制法和材料添加法，通过添加北方独有的曲柳土等新材料，让冰花造型更加栩栩如生、自然灵动。

(下转第三版)

稳经济 促发展 强信心

□本报记者 付宇

连日来，同江铁路口岸机械化换装场都是一派繁忙景象。巨型龙门吊隆隆作响，一列列货运列车有序装卸。“钢铁巨龙”日夜驰骋，中欧班列常态化运行为我省外贸高质量发展注入新动能。

据哈尔滨海关统计，2024年上半年，我省货物贸易进出口总值1563.8亿元，规模首次超1500亿元，创历史新高，比去年同期增长9.7%。

综合施策 外贸企业惠享红利

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效以来，进出口企业享受了“真金白银”的实惠。近日，黑龙江省恒源食品股份有限公司通过中国国际贸易“单一窗口”向哈尔滨海关所属佳木斯海关成功申领了一份RCEP原产地证书。

“今年以来，佳木斯海关累计为我们企业签发了30余份RCEP原产地证书，通过申领RCEP原产地证书，享受RCEP关税减免优惠，进一步提升了公司产品的国际市场竞争能力，对我们企业来说，真的是实实在在享受到RCEP政策带来的红利。”黑龙江省恒源食品股份有限公司业务经理曹宇说。

为提升我省外贸企业RCEP享受水平，哈尔滨海关积极开展高级认证企业和经核准出口商企业资格“双培育”，指导企业用好原产地自主声明便利化措施，引导企业用好原产地累积规则和关税减免政策，支持我省优势产业运用RCEP政策扩大进出口。今年上半年，哈尔滨海关为企业签发RCEP原产地证书697份，签证金额2.3亿元，同比增长10%。

多措并举 跨境电商突破发展

2019年8月，中国(黑龙江)自由贸易试验区挂牌成立。在自贸试验区辐射带动下，以跨境电商为代表的新兴业态顺势起航。

“我们看好黑河的区位优势，在黑河自贸片区建立了展销商贸城。预计今年年底，平台将吸引1000家商家入驻，销售超过1万款单品。”深圳市华强北智慧供应链管理公司总经理徐勇说。

“1、2、3，上链接。”在绥芬河自贸片区金燕经贸有限公司直播间里，主播刘光燕正在售卖俄货。4年前刘光燕敏锐意识到跨境电商风口，利用自己多年积累的经验和人脉，开始将“线下”对俄商贸逐渐搬到“线上”。

刘光燕说，自己从一个电商小白成长为可以一天卖几千单的主播，粉丝量达到100多万人，品类增加到100多种，热销品现在也越来越多。“绥芬河自贸片区绥芬河国际跨境电商监管场地的投用，满足了现有国内外电商平台集货、运输、报关报检等的业务需求，我们在运营过程中，享受到很大的便利，遇到的各种难题，都会得到相关部门第一时间帮助，接下来我会把更优质的商品通过直播分享到全国。”

为支持跨境电商健康发展，海关持续探索优化监管流程，推出“7×24小时”预约通关服务，为企业配套提供“优先查验”“简化申报”等便利措施保障通关效率。“海关在严密监管的同时，不断提升服务质量，全力提升口岸通道效能，实现了出口电商货物随报随检、随检随放、当日离境。”黑河海关跨境电商监管科科长冯培信说。

(下转第三版)

龙江外贸『半年报』多渠道助力质升量稳

立秋至 光景新

□樊金钢

黑土之声

力当好国家最稳固、最可靠、最坚实的“大粮仓”。

立秋至，龙江游的旺季不在别处。南方酷热不减，清凉龙江欢喜万人心，包机专列纷至沓来，避暑游持续聚人气。东北版“肉夹馍”、豆浆冷面等花式宠客，美食上新；首届森林康养民宿交流大会在伊春举行，营销上新；哈尔滨“文旅首席服务官”热线电话公布，服务上新。以特宠客，以新待客，以诚留客，龙江“热度”高。

立秋至，金秋始。新秋，是暑热稍退的新凉之悦，是丰收的光景正在向我们走来。

立秋至，龙江的丰收季在不远处。风吹麦浪穗飘香，地块金黄“丰收”；首秋的小麦颗粒归仓，田野上玉米壮穗，大豆结荚，水稻灌浆，“三大主粮”茁壮成长。科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业并举，建好建强国家重要商品粮生产基地，黑龙江全

四时俱可喜，最好新秋时。低头看，黑土地绿意流长；抬头望，天空蓝得像海洋。

夜色如画

冰城夏夜，凉爽宜人，哈尔滨建筑艺术广场上人来人往，非常热闹。许多游客在观赏美景，享受清凉。广场周边的树木、水池等处安装了美丽的灯饰，夜幕降临这些彩灯纷纷点亮，勾勒出一个迷人的夜晚。一位湖南游客说，上午就来参观过，晚上又来了，很凉快，风景也很美，拍摄了很多好看的照片发到朋友圈，亲友们纷纷点赞。

本报记者 苏强摄



沐清风 游龙江

人民有所呼 改革有所应

五论学习贯彻省委十三届六次全会精神

□本报评论员

老百姓关心什么、期盼什么，改革就抓住什么、推进什么。党的二十届三中全会提出，进一步全面深化改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点”。这既明确了进一步全面深化改革的逻辑起点，又阐明了进一步全面深化改革的价值旨归。省委十三届六次全会提出坚守人民立场，从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发来谋划和推进改革，以改革促进公平正义、增进民生福祉，让人民共享改革成果，充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论。

回眸过往，无数百姓之盼变民生之

利。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将社会建设作为统筹推进“五位一体”总体布局的重要内容，紧紧围绕促进社会公平正义、增进人民福祉深化改革，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力，在收入分配、就业、教育、社会保障、医疗卫生、住房保障等方面推出一系列重大改革举措。一件件民生“小事”融入国家发展顶层设计，成为改革发力点、落脚点，推动人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

展望未来，改革继续向前让民生更暖。在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务，老百姓关心什么、期

盼什么，进一步全面深化改革就要抓住什么、推进什么。省委十三届六次全会全面落实党的二十届三中全会部署，健全保障和改善民生制度体系，完善收入分配制度，完善就业优先政策，健全社会保障体系，深化医药卫生体制改革，健全人口发展支持和服务体系。这些举措都聚焦提高人民生活品质、加快建设幸福龙江，折射出更加便民、惠民、利民的温度，令人振奋、让人期待。

我省新近出台的《关于坚持以人民为中心的发展思想加快建设幸福龙江的意见》以及配套措施，聚焦提高人民生活品质，旨在提升全省人民幸福指数，涵盖民生领域方方面面的重要政策系统谋划、具体举措可感可及。如何把一个个“民生清

单”变成“惠民清单”？就要坚持“四下基层”多调研，从老百姓急难愁盼中找准改革发力点和突破口，推动顶层设计和基层探索有机结合，审大小而图之，酌缓急而布之，把“关键小事”办成“暖心大事”，让改革的宏大叙事在百姓的笑脸中得到最生动的诠释、最真切的表达。

“人民群众不仅是浩瀚的力量之海，也是浩瀚的智慧之海。”一切力量都出于群众身上，一切办法也都由群众创造出来。进一步全面深化改革是一场人民广泛参与的深刻变革，必须尊重人民的主体地位和首创精神，让群众呼声与改革脉搏共振，让个体奋斗与改革步伐同频，一起为改革想招，一起为改革发力，共同推动改革向广度和深度挺进。

新时代幸福龙江建设 60条政策措施

详见第四版

今日看点

2023年度省科学技术奖揭晓 张亭栋获省最高科技奖

详见第二版